



承宗

## 蘇聯對聯合國大會的建議

九月廿三日蘇聯外長葛羅米柯在第五屆聯合國大會上發表演說，指責美國及其他北約國家政策之急劇轉變，使最近的國際局勢複雜起來。近來美國在對外政策上採取若干信條式的論點，其一是世界任何地區，特別是具有豐富能源或交通運輸價值者，美國就宣佈該區為其「重要利益範圍」，其二是任何國家內部的變化如果不合美國之意，即可成為美國進行干涉之十足理由。葛某並一一批評美國在各地區的政策與作為，譴責美國和若干西方國家玩中共牌。同時葛某建議：(1)已加入軍事同盟之國家不再擴大同盟範圍，未加入之國家不要成為集團份子。華沙條約與北約國家相互減少軍事活動。(2)聯合國安理會常任理事國及其盟國自明年元月起不再增加武力和傳統武器數量。(3)保證非核國家安全，不使用核武器攻擊拒絕生產、部署核武器的國家。(4)簽訂全面禁止核子試爆之國際條約。

葛羅米柯並在大會上散發蘇聯「爭取和平與裁軍，爭取保障國際安全」之備忘錄，全文共廿七條，旨在敘述蘇聯歷年在該方面的努力與呼籲，和聯合國對此作成之決議，顯示蘇聯的成就。

蘇聯雖然一再強調愛好和平，呼籲裁軍與廢核，惟其居心難測，使西方國家不敢深信。葛某說明蘇聯、華沙條約國家絕不容許北約國家違反雙方的軍事戰略平衡，但是當雙方談判時它又往往為了細枝末節而爭論不休。蘇聯自詡為表示誠意特地從東德撤出若干駐軍與坦克，事實顯示那不過是淘汰過時裝備之舉。蘇聯自稱不追求武力優勢，實際上在某些武器，特別是傳統武力方面，已佔有相當優勢。蘇聯雖不斷支持開發中國家確立經濟自主、支配國家天然資源為不可分割的權利，以及改造國際經濟關係之合法要求，但其真正用意乃在破壞開發中國家和西方國家的友好關係，誘使前者倒向蘇聯陣營。第二階段限武條約原經簽訂，但由於蘇軍侵入阿富汗，使美國延予准批，因為根據軍事專家的見解，限武條約徒然增加蘇聯擴軍，爭取時間的機會，反而縛住美國的建軍能力。限制核武擴張與使用，立意固然美善，但這種建議出自克宮，即令人覺得十分可疑，當世界各地的解放鬪爭，民主運動揚波起浪時，當古巴軍隊落足非洲大陸，蘇軍砲火鎮壓阿國百姓時，所謂和平、裁軍全是不確實的。

## 蘇古太空飛行合作

地面，完成八天的航程。

九月十八日廿二時蘇聯發射載人太空船進入地球軌道，這艘「聯合卅八號」太空船搭載蘇聯太空人羅曼涅柯(Yuri V. Romanenko)和古巴太空人緬德斯(Arnaldo T. Mendes)，在軌道上和「敬禮六號」、「聯合卅七號」太空船接合。九月廿六日十八時聯合卅八號順利返回

在地球軌道上羅、緬二人與原留在敬禮六號的太空人留明、波波夫共同進行科學研究，有半導體物質結晶實驗、自然資源與環境研究、醫藥生物實驗等多項。羅、緬二人事後榮獲蘇聯、古兩國政府頒授勳章。緬德斯是第一個飛上太空的中美洲人。此次太空合作是蘇聯同其他社會主義國家科技合作項目之一，古巴對此次表現甚為重視，其國防部長路斯曾在該期間滯留俄境以觀盛況。

## 蘇太空人創造新紀錄

十月十一日十二時蘇聯太空人波波夫 (Leonid Popov) 和留明 (Valery Ryumin) 搭乘聯合卅七號太空船順利返回地面，結束自四月九日起、長達一八五天的太空站生活，創下人類居住地球軌道，無重心引力生活最久的紀錄。

在逗留敬禮六號太空站期間，這兩名太空人進行多項科學研究與試驗，並且和匈牙利、越南、古巴的太空人共同工作，然後平安歸來。據說波波夫和留明的健康狀況良好，已逐漸適應地面生活。蘇聯政府頒授列寧獎章和金星勳章給該兩名太空人。蘇聯從事太空研究不遺餘力，惟所獲成就甚少公開，其軍事性質的研究和試驗更無從知悉，但若純粹從科學觀點看，此次創紀錄的太空生涯是值得注意的。

## 印度總統訪問莫斯科

印度總統雷迪 (N. S. Reddy) 於九月廿九日至十月七日應蘇聯最高蘇維埃主席團與蘇聯政府邀請赴蘇訪問。九月卅日雷迪總統與蘇聯最高蘇維埃主席團主席、蘇共總書記布里茲涅夫在克里姆林宮舉行會談。蘇方參加會談人員有蘇聯部長會議第一副主席齊哈諾夫 (N. A. Tikhonov)、副主席阿喜帕夫 (I. V. Arkhipov)、外交部第一副部長馬里契夫 (V. F. Malychev) 等人，印方有石油、化學暨肥料部長帕齊勒、駐蘇大使顧茲拉勒、外交部長克里什南等人。

雙方在會談中討論當前國際問題，特別是「鞏固和平與國際安全」、「反對帝國主義」、「殖民主義與法西斯主義」的鬭爭問題。同日在國宴時，布魯致歡迎詞表示，雷迪總統的到訪，已重新確認蘇聯與印度進一步發展並鞏固兩國關係的努力。布魯並攻訐某國在亞洲地區的行為。提到兩伊戰爭時，他認為不是伊拉克、也不是伊朗想在彼此的流血和破壞中取得勝利，而是第三者所挑起。他又說：「戰爭在我們這個時代裏不可能，不應該用來作為解決國家間爭執的工具，特別是在像近東、中東這些敏感地區。蘇聯的外交政策旨在解救人類免於戰爭威脅。」這顯然是在唱高調。雷迪總統在致謝詞時則表示：「當印度實施五年計劃時，蘇聯共享我們的期望與努力，提供適時的合作，使印度在沿着工業化道路前進時得到顯著成果。不結盟是我們對外政策的基石並決定我們同一切大小國家的關係。」雷迪同時邀請布里茲涅夫於近期內訪問印度。

自一九七一年蘇印簽訂和平友好合作條約以來，雙方關係在甘地夫人執政時期顯得較為密切，一九七三年布魯曾應邀訪印，預料本年底以前可能會再度往訪。惟兩國對國際事務的看法不盡相同，這從雷迪反覆強調不結盟政策可以清楚地體會得出。然印度需要蘇聯的經濟、技術援助。雷迪此次訪問莫斯科主要目的可能在爭取蘇聯增加能源供應。今年六月蘇聯曾同意對印度供應額外的二十萬噸石油和五十萬噸柴油、煤油。近月兩伊戰爭使印度油源受到影響，因此印度的石油部長亦陪同雷迪訪蘇，參與會談。就蘇方而言，蘇印關係保持友好是蘇聯涉足印度洋、中東的先決條件，蘇聯將盡力滿足印方的要求，促進雙方在經貿、技術、文化等領域的交往。

## 蘇敘簽訂友好合作條約

十月八日至十日敘利亞總統阿塞德 (Hafez Assad) 率領黨政代表團抵達蘇聯訪問。八日與蘇共總書記進行談判，蘇方代表有部長會議第一副主席齊哈諾夫、外交部長葛羅米柯、蘇共書記帕諾馬廖夫、國防部第一副部長歐加柯夫 (N. V. Ogarkov) 等人，敘方代表有總理卡森、阿拉伯社會復興黨副總書記馬薩里卡、副總理兼外交部長哈當、副總理主管經濟問題卡杜拉、國防部長特拉斯等多人。蘇敘雙方於會談後隨即簽訂「蘇敘友好合作條約」。

條約全文十五條，主要內容如下：(1)雙方宣佈決定不斷地發展及鞏固在政治、經濟、軍事、科學技術、文化與其他方面的友好合作。(2)雙方將盡一切力量促進各民族之全面和平與安全的鞏固。(3)髓責殖民主義、法西斯主義和錫安主義，雙方將同其他國家合作對各民族反帝國主義鬥爭、完全澈底消除殖民主義與種族歧視、爭取解放與社會進步的正義願望給予支持。(4)蘇聯尊重敘方的不結盟政策，敘利亞尊重蘇方的和平對外政策。(5)雙方將發展並擴大彼此間的意見交換，並對雙方關係與國際問題作定期會商。(6)在對任何一方的和平或安全發生威脅情況時，或者對全世界的和平與安全產生威脅或侵犯時，雙方將立即彼此接觸，協調立場，並進行合作，以期消除威脅與恢復和平。(7)雙方將實現緊密全面合作以期使人民的社會和經濟成就之保護與發展，有所保障，尊重人民對自然資源的支配自主權。(8)雙方將促進經濟與科技互惠合作的不斷鞏固和發展，並交換彼此間對工業、農業、灌溉和水資源、石油與其他自然資源利用以及其他經濟領域、幹部儲備等的經驗。雙方將基於平等互惠和最惠國待遇，擴展貿易和海運。(9)雙方將繼續發展軍事合作。(10)訂約之一方將不參加任何敵對另方的國家集團。(11)條約自生效日起有效期廿年，期滿前半年任一方若不宣佈中止條約的意願，則條約自動延長五年。(註：番號代表條文編號，非重要條文未列入)

在八日的宴會上，布里茲涅夫說：「今天我們作了重要的新步驟——簽訂友好合作條約。這不是我們關係發展的總結……我們高度地評價敘利亞方面和總統同志個人的表現，在這件事的倡議……」。布魯又說「我們不準備干涉伊朗和伊拉克之間的衝突。波斯灣地區，正如世界任何地區，是位處該區國家之重要利益範圍，而不是其他某國的。」阿塞德總統致謝詞則表示：此次訪問具有特別意義，不同於以前數次。簽訂的條約在兩國關係上是歷史性標誌，條約的立場旨在「保證我們人民的利益，我們地區為爭取正義和平而奮鬥之利益。我們高度評價以蘇聯為首的社會主義友好國家的支持。從蘇聯身上我們看到忠信的朋友，他總是在我們正義的反侵略、解放我們領土的鬭爭中和我們一起……明顯地，威脅我們地區的主要危險是以色列的侵略，其行動得到美國及其代理人的支持。」

除友好合作條約外，雙方還發佈了聯合公報。綜觀阿塞德此行甚為匆促，以最快速度在到訪首日立即簽訂條約。從布魯的演講中不難看出訂約之舉是阿塞德主動建議的。條約內容和蘇聯與其他國家（如南葉門、阿富汗、越南）所訂條約大同小異。蘇敘條約第六條含有軍事意味，蘇聯將來可憑此約涉足中東。蘇敘關係本來並不穩定，早期敘方曾拒絕蘇聯所提簽訂友好條約之建議，蘇聯對巴勒斯坦解放運動支持程度的不够熱心，又使敘利亞不快。兩伊戰爭發生後，蘇聯聲稱中立，而敘利亞却最關心以色列和巴游、黎巴嫩衝突問題，因阿塞德領導的阿拉伯社會復興黨和政府，是阿拉伯世界中較左傾且激烈反以色列的。蘇聯雖然想涉足中東，但不願意把重點擺在對以色列的問題上，莫斯科比較注意波斯灣地區的局勢變化，從布、阿兩人在宴會的談話和公報內容可以看出這種不同著眼點的傾向。但無論如何，蘇敘友好合作條約不僅將擴大兩國的合作層面，並且是蘇聯本年度對外活動的一大收穫。

# 八一年度新經濟計劃

蘇聯最高蘇維埃大會（十屆四次

會期）於十月廿二日在克里姆林宮舉行。此次大會有兩項消息引人注意，

一是蘇聯部長會議主席柯錫金向大會呈遞辭職書，結束他十六年之久的職務，而柯某是蘇共政權六十餘年唯一因病而自動引退者。繼承部長會議主席職務者是現任第一副主席的齊哈諾夫（Nikolai Tikhonov）。

另一消息是蘇聯國家計劃委員會主席巴伊巴柯夫向大會提出的八一年度經濟、社會發展計劃草案。報告顯示蘇聯經濟成長逐漸緩慢呆滯，遠景甚不樂觀。明年是蘇聯第十一個五年計劃（八一—八五年）的開始，草案擬定各項目標之成長率與本年度相比，顯示出蘇聯經濟景況欲振乏力，並且官方亦默認未來經濟發展勢將陷入長期低潮。

巴伊巴柯夫的計劃報告，顯示蘇聯經濟遭遇到若干難以解決的問題：（一）穀物生產由於天候影響，八〇年的生產量可能在一八〇百萬噸左右，去年是一七九百萬噸，七八年二二七·二百萬噸，七七年一九五·七百萬噸；穀物生產往往處於一豐兩歉一平或一豐一歉兩平的循環裏。（二）能源生產不振，近兩年雖有增長但却十分勉強，長期如此必然出現負數。

（三）國民收入增長減緩，七〇年代的年增長率平均約四%，進入八〇年代不無降至一—二%的可能，從八一年計劃目標三·四%看，這是歷年最低指標，顯然蘇共對未來成長已感到不樂觀。（四）國民經濟投資總額預定比八〇年增加四·五%，高額投資與低比率成長，所得，顯示投資有浪費，不經濟之處。（五）為改善人民生活水準更多的投資必須放在消費資料生產工業部門和農業；就生產資料生產工業部門和消費資料生產工業部門的增產率而言，八一年計劃指標前者四·一%，後者四·二%，顯示蘇共已逐步增加工業消費品的生產，緩和人民對提高生活水準的要求。（六）勞動力日感匱乏，使多項建設因勞力不足而延宕；相反地，軍事領域員額年年有增無減，不但間接造成國民經濟動力缺少，且直接繼續大量消耗國民收入，影響經濟結構的健全與生活水準、社會福利的昇高。

從蘇共降低明年計劃指標不難揣測今年的實質經濟成長必然十分難堪，農業方面的失敗固成定局，其他生產領域可能好不了多少，柯錫金雖是因病去職，但經濟失敗之責任難免要擔當一二。

## 阿富汗首腦赴蘇訪問

阿富汗人民民主黨總書記、革命委員會主席兼政府總理卡邁爾（Babrak Karmal）於十月十六日抵達莫斯科展開正式訪問，這是自去年十二月蘇聯軍隊侵駐阿國、推翻前阿敏政權、扶持卡邁爾上臺後，卡氏首次赴蘇訪問。

十六日蘇阿兩國政要在克里姆林宮舉行談判，雙方簽署共同聲明，嗣後在宴會上布里茲涅夫和卡邁爾分別致歡迎詞和謝詞。從這次訪問活動裏可

蘇聯80、81年度經濟成長指標

類別	80年計劃目標 (1979=100)	預料可達成目標	81年計劃目標 (1980=100)
國民收入	104.0	103.8	103.4
工業生產值	104.5	104.0	104.1
農業生產值	108.8		107.5
工業部門勞動生產率	103.8		103.6
石油（百萬噸）	606		610
天然瓦斯（億立方米）	4,350		4,580
煤炭（百萬噸）	718		738
穀物（百萬噸）	235	180	
國民平均每人實質收入	103.0		102.9

以發覺有數點值得一提：(一)布魯表示此次會談顯示雙方對涉及的一切問題有著充分一致的觀點和互相理解。這類措辭出自布魯口中，不難意味出卡邁爾此時之地位。另外，蘇聯「真理報」特別刊載一幅布、卡兩人坐在小圓桌的照片，頗易令人想到每年克里米亞避暑會談時布魯與其他共黨國家頭目的合照。(二)布魯的歡迎詞甚短；卡氏的謝詞演說相當冗長，旨在說明阿國的內外政策，攻訐美國、中共的干涉行爲，感謝蘇聯的支持。(三)在共同聲明裏，雙方強調要改善阿國情勢需有效的中止外來干涉；至於蘇軍撤退問題，必須視政治情況而定，亦即須俟取得不反對、不陰謀破壞阿國政府以及完全中止侵略干涉行爲的保證後，蘇軍才會撤回俄境。

目前阿國內部的經濟、社會改造已採取蘇共之模式。無可置疑的，這種改造方式必然引起阿國人民的不安，混亂與反抗，而阿國人民民主黨並未擁有足夠且效忠這個馬列黨的武力，因此縱使無游擊武裝干擾，蘇聯部隊恐怕也不能率爾撤走，否則卡邁爾政權將隨之傾覆。

## 共匪禍國史料彙編

本書第一、二、三冊，按時序先後編纂，紀述共黨自建黨至抗戰勝利之禍國罪行。第四冊起，改按專題編纂爲「農村變亂(一)——查田運動」，第五冊爲「農村變亂(二)——蘇維埃暴力分地」，第六冊爲「農村變亂(三)——抗日戰爭時期的減租減息與武裝叛亂時期的清算鬭爭等」。

十六開本 六巨冊

工本費 新臺幣 一千六百八十元  
美金 四十二元

郵資另加 國內：新臺幣三〇元  
國外：平寄美金 十元  
航空美金 四十二元

國際關係研究中心代售  
限閱資料憑機關學校公函購用。